
 

MISCONDUCT DECISIONS 

NO CLUB/OFFICIAL REGULATION BREACHED AND 

INCIDENTS 

PLEA/ COMMENTS SANCTIONS 

1.  NEW EDUBIASE 

FC  

New Edubiase FC was charged for 
breaching Article 33(1)(b) of the GFA 
Disciplinary Code, 2019. 
 
According to the Charge sheet, on or 
about the 57th minute of the match 
between New Edubiase FC and Bekwai 
Youth Football Academy (BYFA) at the 
Nana Gyamfi Park, the club president, 
officials, players and supporters did 
chase and assaulted match officials, 
actions that caused for the abrupt end 
of the match. 
 

 
 

In its defence, New Edubiase FC 

stated that at no point in the match 

did the President of the Club Abdul 

Salam Yakubu chase any Match 

Official.  

The Club added that its President 

who was rather jubilating towards 

the technical bench of his team 

when his team scored only to 

realize later that the goal had been 

disallowed.  

It was added that some fans 

rushed into the inner perimeter to 

protect the Referee after he 

disallowed the goal.  

Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

New Edubiase FC is found 

Guilty of the charge by the 

Committee. 

 

 The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 

1. Fined Three Thousand 

Ghana Cedis (GHc3,000) 

 

2. New Edubiase FC, its 

Officials and the club 

supporters are warned that 

any future misconduct 

shall receive a more severe 

punishment. 

 

 



2 ABDUL SALAM 

YAKUBU – 

PRESIDENT (NEW 

EDUBIASE FC) 

Abdul Salam Yakubu was charged for 
breaching Article 12(1)(i) and Article 
12(1)(j) of the GFA Disciplinary 
Code,2019. 
 
Per the Charge sheet, on or about 
the 57th minute of the match between 
New Edubiase FC and Bekwai Youth 
Football Academy, at the Nana Gyamfi 
Park, you did chase after assistant 
referee 2 (Kwame Frimpong) in an 
attempt to physically attack him, an act 
that amounts to unsporting behavior 
towards a match official. 

Abdul Salam Yakubu in his 

defense denied chasing the 

referee. 

The Club President stated that he 

was rather jubilating towards the 

technical bench of his team when 

his team scored, only to realize 

later that the goal had been 

disallowed.  

 

Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

Abdul Salam Yakubu is found 

Guilty of the charge by the 

Committee.  

 

The Committee found that 

the behaviour of the 

President incited the players 

and other members of the 

team to do same.  

 

The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 

1. That for his position as a 

club President and to have 

misconducted himself in 

this manner, a fined Two 

Thousand Ghana Cedis 

(GHc2,000). 

 

2. Two (2) matches ban is 

hereby imposed on him. 

 

3. Abdul Salam is warned 

that any future misconduct 

shall receive a more severe 

punishment. 

 



2. MALIK 

AKOWUAH – 

NEW EDUBIASE 

FC 

Malik Akowuah was charged for 
breaching Article 12(1)(i) of the GFA 
Disciplinary Code.  
 
In the match against Bekwai Youth 
Football Academy, at the Nana Gyamfi 
Park, Malik Akowuah did chase 
assistant referee 2 (Kwame Frimpong) 
in an attempt to physically assault him, 
an act that amounts to unsporting 
behavior towards a match official. 
 

Malik Akowuah denied the charge. Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

Malik Akowuah is found 

Guilty of the charge by the 

Committee. 
 

The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 

1. Fined One Thousand 

Ghana Cedis (GHc1000). 

 

2. Two (2) matches ban is 

hereby imposed on him. 

 

3. Malik Akowuah is 

warned that any future 

misconduct shall receive a 

more severe punishment. 

3. ISAAC MINTAH – 

PLAYER OF NEW 

EDUBIASE FC 

Isaac Mintah was charged for a breach 
of Article 12(1)(i) of the GFA 
Disciplinary Code, 2019  
 
On or about the 57th minute of the 
match between New Edubiase FC and 
Bekwai Youth Football Academy, at the 
Nana Gyamfi Park, Isaac Mintah did 
chase assistant referee 2 (Kwame 
Frimpong) in an attempt to physically 
assault him, an act that amounts to 
unsporting behavior towards a match 
official. 

Isaac Mintah denied the charge Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

Isaac Mintah is found Guilty 

of the charge by the 

Committee. 

 

 The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 



 
 
 

1. Fined One Thousand 

Ghana Cedis (GHc1000). 

 

2. Two (2) matches ban is 

hereby imposed on him. 

 

3. Isaac Mintah is warned 

that any future misconduct 

shall receive a more severe 

punishment. 
 

4 RICHMOND 

ACHEAMPONG – 

PLAYER OF NEW 

EDUBIASE FC  

Richmond Acheampong is charged for 

a breach of Article 12(1)(i) of the GFA 

Disciplinary Code, 2019. 

 

On or about the 57th minute of the 
match between New Edubiase FC and 
Bekwai Youth Football Academy, at the 
Nana Gyamfi Park, Richmond 
Acheampong did chase assistant 
referee 2 (Kwame Frimpong) in an 
attempt to physically assault him, an act 
that amounts to unsporting behavior 
towards a match official. 
 

 

 Richmond Acheampong denied 

the charge 

Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

Richmond Acheampong is 

found Guilty of the charge by 

the Committee. 

 

 The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 

1. Fined One Thousand 

Ghana Cedis (GHc1000). 

 

2. Two (2) matches ban is 

hereby imposed on him. 

 

3. Richmond Acheampong 

is warned that any future 

misconduct shall receive a 

more severe punishment. 



5 SADICK MUSAH 

ABU – TEAM 

MANAGER OF 

NEW EDUBIASE 

FC 

Article 12(1)(i) of the GFA Disciplinary 
Code, 2019. 
 
On or about the 57th minute of the 
match between New Edubiase and 
Bekwai Youth Football Academy, at the 
Nana Gyamfi Park, did verbally attack 
center referee (Samuel Yeboah) by 
stating among others that, if he doesn’t 
restart the match, the worst will happen 
to him, an act that amounts to 
unsporting behavior towards a match 
official. 

Sadick Musah Abu denied the 

charge. 

Per evidence adduced from 

the Referee’s report and the 

video recording of the match, 

Sadick Musah Abu is found 

Guilty of the charge by the 

Committee. 

 

 The Committee hereby 

makes the following 

decisions: 

 

1. Fined One Thousand 

Ghana Cedis (GHc1000). 

 

2. Two (2) matches ban is 

hereby imposed on him. 

 

3. Sadick Musah Abu is 

warned that any future 

misconduct shall receive a 

more severe punishment. 
 

 
Osei Kwadwo Adow, Esq.  

Chairman, Disciplinary Committee 
Monday, July 4, 2022 


